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ریاضی هفتم

درس اوّل: راهبرد رسم شکلدرس اوّل: راهبرد رسم شکل

گاهی   کند؛ به‌طوری‌که نیازی به نوشتن عملیات و محاسبه نباشد.  کامل آن را حل  کند یا به‌طور  کمک  گاهی رسم یک شکل مناسب می‌تواند به حل مسئله 

ممکن است شکل را فقط تصور کنید و آن‌ را رسم نکنید. منظور از رسم شکل، نقّاشی نیست؛ بلکه می‌توانید برای این کار شکل‌های ساده بکشید.

، یک حوض دایره‌ای می‌سازیم. بیشترین مساحت ممکن برای این حوض تقریباً چقدر است؟  درون یک باغچۀ مستطیل‌شکل به طول 8 و عرض 6 متر

 عدد پی( 3(

شکل باغچه و حوض را به‌صورت مقابل رسم می‌کنیم:

باتوجه به شکل، مشاهده می‌شود برای اینکه مساحت حوض بیشترین مقدار ممکن شود، باید اندازۀ قطر دایره، 

برابر با عرض مستطیل باشد. پس:

½oÄHj oõ¤ ½oÄHj ÌI÷{  6 3     ½oÄHj SeIv¶ ÂQ jkø ÌI÷{ ÌI÷{( ) ( ) ( ) 3 3 3 27   �مترمربع 

گاهی صورت مسئله به‌طور مستقیم به هیچ شکلی اشاره ندارد، اما خودمان می‌توانیم برای حل مسئله، شرایط داده‌شده را با یک شکل مناسب شبیه‌سازی 
کنیم. به مثال زیر توجه کنید:

 ثلث یک مخزن، پر از آب است. 150 لیتر آب به آن اضافه می‌کنیم و مخزن تا نیمه پر می‌شود. گنجایش مخزن چقدر است؟

گنجایش است: کسری از  گنجایش مخزن، چه   روش اوّل: )بدون استفاده از رسم شکل( ابتدا مشخص می‌کنیم اختلاف ثلث و نصف 

 1
2

1
3

3
6

2
6

1
6

    �
حال با استفاده از تناسب، داریم:

 1
6

150

150

150

 





    6 150 900 � لیتر 

روش دوم: )با استفاده از رسم شکل(

150 لیتر اضافه تقسیم شکل به 
قسمت‌های برابر

�

        ®¨ yÄI\¹¬ 6 150 900 � لیتر 

مشاهده می‌شود، یک مسئله می‌تواند از روش‌های مختلف حل شود، اما در این‌جا با استفاده از راهبرد رسم شکل، مسئله راحت‌تر و ساده‌تر 

حل شده است.

فصل اوّل

1 راهبـردهـای حـل مسئـله
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راهبردهای حل مسئلهریاضی هفتم فصل اوّل

گر تعداد دانش‌آموزان با قد کمتر از 150  1 دانش‌آموزان آن کلاس بین 150 و 160 سانتی‌متر است. ا
2

1 دانش‌آموزان کلاسی بیشتر از 160 سانتی‌متر و قد
3

قدِ

سانتی‌متر 4 نفر باشد، تعداد کل دانش‌آموزان این کلاس، چند نفر است؟

و  می‌گیریم  درنظر  مقابل  به‌صورت  مستطیل  یک  مسئله،  شرایط  به  باتوجه 

تقسیم‌بندی‌های مورد نظر را به‌صورت مرحله به مرحله در آن انجام می‌دهیم: 

    ·Hp¼¶AïyºHj®¨ jHk÷U 6 4 24 ��

پرسش‌های درس اوّلپرسش‌های درس اوّل

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

کاملاً دقیق همراه با جزئیات رسم شود.  در راهبرد رسم شکل، باید یک شکل  	 1‌

راهبرد رسم شکل، برای حل برخی مسئله‌ها، نه همۀ مسئله‌ها، نامناسب است.  	 2‌

جاھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

کند و نیازی به نوشتن راه حل طولانی و پیچیده نباشد. کامل حل  گاهی  می‌تواند مسئله را به طور  	 3‌

کنیم. گاهی ممکن است فقط شکل را   کاغذ نیست و  در راهبرد رسم شکل، همیشه نیاز به رسم شکل روی  	 4‌

گزینۀ درست را مشخص کنید.

، به فاصلۀ 1 متر از کناره‌ها، یک ردیف گل بنفشه می‌کاریم. محیط مربعی که اضلاع آن گل‌کاری شده، چند متر است؟ درون یک باغچۀ مربع‌شکل به ضلع 5 متر 	 5‌

8 4 	12 3 	16 2 	20 1

گنجایش هر قسمت چند سی‌سی است؟ کنیم،  گر نصف یک منبع 600 لیتری را به سه قسمت مساوی تقسیم  ا 	 6‌

200 4 	100 3 	200000 2 	100000 1

به پرسش‌ھای زیر پاسخ دھید.

، به  کار 0 متر از اضلاع باغچه، دور تا دور آن را نرده بکشیم. برای این  5/ یک باغچۀ مستطیل‌شکل به طول 8 و عرض 6 متر داریم. می‌خواهیم به فاصلۀ 	 7‌

چند متر نرده نیاز داریم؟

توپی از ارتفاع 32 متری سطح زمین رها می‌شود و هر بار که به زمین می‌خورد، تا نصف ارتفاع قبلی بالا می‌رود. این توپ از لحظۀ رها شدن تا لحظه‌ای که  	 8‌

برای سومین بار به زمین می‌خورد، چند متر حرکت می‌کند؟

8 متر بالا برود. او با  5/ مطابق شکل، قورباغه‌ای می‌خواهد از یک سطح شیب‌دار به طول 	 9‌

هر بار جهش 3 متر بالا می‌رود و سپس 2 متر سُر می‌خورد و به پایین می‌آید. این قورباغه، با 

چند جهش می‌تواند به بالای سطح شیب‌دار برسد؟

کارمند طبقۀ پنجم او را برای دریافت یک امضا  کار اداری، به یک اداره رفت. ابتدا نگهبان اداره او را به طبقۀ پنجم فرستاد.  آقای رستمی برای انجام یک  	 10‌

کارمند مورد نظر به مرخصی رفته بود، بنابراین او به اتاق رئیس  به دو طبقه پایین‌تر فرستاد. سپس او برای دریافت امضای دیگر به 4 طبقه بالاتر رفت؛ اما 

گر اتاق رئیس در طبقۀ آخر این ساختمان بوده باشد، این ساختمان چند طبقه بالای همکف دارد؟ اداره، در یک طبقه بالاتر رفت. ا

شخصی در روز اوّل، ثلث، در روز دوم، نصف باقی‌مانده و در روز سوم، ربع باقی‌ماندۀ باغش را آبیاری می‌کند. چه کسری از باغ او هنوز آبیاری نشده است؟ 	 11‌

1 بقیۀ پولش، دو خودکار خرید و در نهایت 1800 تومان برایش باقی ماند. پول اوّلیۀ او چند تومان بوده است؟
2

پولش، یک دفتر و با 1
4

علی با 	 12‌

، فقط یک بار باهم دست بدهند، عمل دست دادن چند بار انجام می‌شود؟ گر دو نفر در یک مهمانی، 6 نفر به‌طور همزمان وارد می‌شوند و با هم دست می‌دهند. ا 	 13‌
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ریاضی هفتم

) (درس دوم: راهبرد الگوسازی )تفکر نظام‌دار درس دوم: راهبرد الگوسازی )تفکر نظام‌دار

برای حل بعضی از مسئله‌ها باید همۀ حالت‌های ممکن را بنویسیم. برای اینکه هیچ حالتی از قلم نیفتد، لازم است آن‌ها را با نظم، الگو و ترتیبی مشخص 
بنویسیم. الگوسازی به ما کمک می‌کند تا مطمئن شویم همۀ حالت‌ها را نوشته‌ایم. بنابراین در مسئله‌هایی که لازم است همۀ جواب‌ها و پاسخ‌های ممکن را 

بنویسیم، می‌توانیم از این راهبرد استفاده کنیم. باتوجه به نظم و ترتیبی که می‌سازیم، به این راهبرد، تفکر نظام‌دار نیز می‌گوییم.

 دو عدد طبیعی پیدا کنید که حاصل‌ضرب آن‌ها 30 و حاصل‌جمع آن‌ها کمترین مقدار ممکن باشد.

منظم  کاملاً  به‌صورت  و  می‌کنیم  رسم  مقابل  شکل  به  جدول  یک  سؤال،  این  حل  برای   

که حاصل‌ضرب آن‌ها 30 می‌شود را در آن می‌نویسیم و برای هر مورد،  ( عددهایی  )نظام‌دار

که به حاصل جمع  کار را تا زمانی ادامه می‌دهیم  حاصل‌جمع دو عدد را می‌نویسیم و این 

تکراری نرسیده باشیم. وقتی تمام حالت‌ها نوشته شد، دو عدد را پیدا می‌کنیم.

اوّلین عدددومین عددحاصل‌جمع

31301

17152

13103

1165 کمترین حاصل‌جمع باتوجه به جدول، مشاهده می‌شود دو عدد مورد نظر 5 و 6 هستند.�

به چند روش می‌توان یک گروه 2 نفره، از میان 5 نفر انتخاب کرد؟

که می‌توان  ( همۀ‌ حالت‌هایی را  کافی است به‌ترتیب و به‌صورت منظم )نظام‌دار  5 نفر اوّلیه را با شماره‌های 1 تا 5 نام‌گذاری می‌کنیم. حال 

کرد، بنویسیم: دو شماره از بین شماره‌های 1 تا 5 انتخاب 

:{ , },{ , },{ , },{ , }

:{ , },{ , },{ , }

1 2 1 3 1 4 1 5

2 3 2 4 2 5





S²Ie nI¿a

S²Ie ¾¾w

S²Ie »j

S²Ie ¦Ä

:{ , },{ , }
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








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














 کل حالت‌ها   تعداد     4 3 2 1 10 �

پرسش‌های درس دومپرسش‌های درس دوم

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

که باید درنظر بگیریم، زیاد باشد، از راهبرد الگوسازی استفاده می‌کنیم.  گر تعداد حالت‌هایی  ا 	 14‌

کمک می‌کند تا مطمئن شویم هیچ حالتی از قلم نیفتاده است.  الگوسازی  	 15‌

جاھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

گفته می‌شود. به دلیل اینکه در راهبرد الگوسازی، با نظم و ترتیب خاصی به حل مسئله می‌پردازیم، به این راهبرد، راهبرد  نیز  	 16‌

در راهبرد الگوسازی باید الگویی برای نوشتن  به‌دست آوریم تا هیچ حالتی از قلم نیفتد. 	 17‌

گزینۀ درست را مشخص کنید.

کرد؟ ، یک خودکار و یک دفتر را انتخاب  به چند حالت می‌توان از میان دو رنگ خودکار و سه نوع دفتر 	 18‌

12 4 	 6 3 	 5 2 	4 1

به چند حالت حاصل‌ضرب دو عدد طبیعی، برابر 36 می‌شود؟ 	 19‌

3 4 	4 3 	5 2 	6 1
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راهبردهای حل مسئلهریاضی هفتم فصل اوّل

به پرسش‌ھای زیر پاسخ دھید.

کرد.( با سه رقم 3، 5 و 7 چند عدد سه رقمی می‌توان نوشت؟ )در نوشتن عددها می‌توان از رقم تکراری هم استفاده  	 20‌

کنیم؟ کسی را پرداخت  کرایۀ 3700 تومانی یک تا تعداد زیادی سکۀ 100 و 500 تومانی داریم. به چند حالت مختلف می‌توانیم با این سکه‌ها،  	 21‌

کرد؟ به چند طریق می‌توان دو پیراهن سبز و زرد را همراه با سه شلوار مشکی، سورمه‌ای و طوسی به تن  	 22‌

کمترین مقدار ممکن برای حاصل‌جمع آن‌ها چند است؟ که حاصل‌ضرب آن‌ها 48 است.  دو عدد طبیعی داریم  	 23‌

که حاصل‌جمع آن‌ها 15 است. بیشترین مقدار ممکن برای حاصل‌ضرب آن‌ها چند است؟ دو عدد طبیعی داریم  	 24‌

درس سوم: راهبرد حذف حالت‌های نامطلوبدرس سوم: راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب

آوریم. در این موارد، بعد از  کردن جواب، نیاز است همۀ حالت‌ها را بنویسیم و از میان آن‌ها، جواب‌های ممکن را به‌دست  در بعضی مسائل، برای پیدا 
( نوشتیم، حالت‌های نامطلوب را حذف می‌کنیم تا فقط حالت‌ )یا حالت‌های(  اینکه همۀ حالت‌ها را با استفاده از راهبرد الگوسازی )یا به هر روش دیگر

مطلوبِ موردنظرِ مسئله باقی بماند.

مجموع سن سه نفر 14 و حاصل‌ضرب سن آن‌ها 70 است. بزرگ‌ترین فرد چند ساله است؟ )سن افراد، عددی طبیعی است.(

، حالت‌های نامطلوب،  که حاصل‌ضرب 3 عدد برابر 70 می‌شود، می‌نویسیم. سپس در ستون آخر  ابتدا به‌صورت نظام‌دار، همۀ حالت‌هایی را 
که مجموع سه عدد برابر 14 نیست، حذف می‌کنیم تا فقط حالت‌ )یا حالت‌های( مطلوب باقی بماند. یعنی حالت‌هایی را 

که  که  در حالت مطلوب، سن افراد 2، 5 و 7 است  با توجه به جدول مشاهده می‌شود 
بیشترین آن‌ها 7 است.

می‌شود،  برابر 14  عدد  سه  جمع  که  را  حالت‌هایی  همۀ  ابتدا  می‌توانستیم  مثال،  این  در 
که حاصل‌ضرب آن‌ها برابر 70 می‌شود یا خیر.  کنیم  بنویسیم؛ سپس در ستون آخر، بررسی 
که جمع چند عدد، مقدار ثابتی  کار بسیار طولانی می‌شد! زیرا تعداد حالت‌هایی  اما این 
شود، خیلی بیشتر از تعداد حالت‌هایی است که ضرب همان تعداد عدد، مقدار ثابتی شود!

اولین عدددومین عددسومین عددحاصل‌جمع

7011

3521

1451

1071

752

  در بازی‌هایی مثل »بیست‌سؤالی«، که یک نفر باید با پرسیدن تعدادی سؤال که فقط جواب‌های »بله« یا »خیر« دارد، آنچه را که مدّنظر 

فرد مقابل است تشخیص دهد، برای اینکه فرد سؤال‌کننده، با کمترین تعداد سؤال ممکن، مطمئن شود که به جواب می‌رسد، باید سؤالاتش 

که همان حالت‌های نامطلوب هستند( را حذف کند.  را به‌گونه‌ای طرح کند که با هر سؤال، نصفِ )یا حدود نصفِ( حالت‌های ممکن )

نکته

گر علی در  علی یک عدد از میان اعداد طبیعی 1 تا 10 در ذهن خود انتخاب می‌کند. حامد می‌خواهد با تعدادی سؤال از علی، عدد مورد نظر او را پیدا کند. ا

« بدهد، حامد با پرسیدن حداقل چند سؤال، مطمئناً عدد مورد نظر را پیدا خواهد کرد؟ پاسخِ سؤالات، فقط جواب »بله« یا »خیر

حالت‌های  که  ( حالت‌ها  نصف(  حدود  )یا  نصفِ  سؤال،  هر  با  که  بپرسد  را  خود  سؤالات  به‌گونه‌ای  باید  سؤال‌کننده  فوق،  نکتۀ  به  باتوجه   
نامطلوب هستند( حذف شوند. مثلاً سؤال و جواب‌ها در این مثال، می‌تواند به‌صورت زیر باشد:

 بله )پنج عدد 1، 3، 5، 7 و 9 حذف می‌شوند.( ، زوج است؟ آیا عدد مورد نظر  1

 خیر )دو عدد 2 و 4 حذف و سه عدد 6، 8 و 10 باقی می‌مانند.( کوچک‌تر از 6 است؟  ، آیا عدد مورد نظر  2

 خیر )عدد 6 حذف و دو عدد 8 و 10 باقی می‌مانند.( آیا عدد مورد نظر، مضرب 3 است؟  3

 خیر )به‌ جواب رسیدیم! عدد مورد نظر 8 است.( ، 10 است؟ آیا عدد مورد نظر  4

 به جواب خواهد رسید.
ً
بنابراین حامد با پرسیدن حداقل چهار سؤال، مطمئنا

که ممکن است حامد یکی یکی همۀ اعداد را بپرسد و در اوّلین سؤال به جواب برسد؛ ولی با اطمینان نمی‌توانیم بگوییم با چند  کنید  توجه 
سؤال به جواب می‌رسد. ممکن است جواب در نهمین سؤال مشخص شود!
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  یکی از کاربردهای مهم راهبرد »حذف حالت‌های نامطلوب« در پاسخ دادن به سؤالات تستی است. در واقع در یک سؤال تستی، با 

چهار حالت مواجهیم که سه‌تای آن‌ها نامطلوب‌اند و می‌توانیم با حذف آن‌ها به جواب برسیم.
نکته

گر 6 سال بعد، سن پدر علی سه برابر سن علی شود، در حال حاضر علی چند سال دارد؟ سن پدر علی 5 برابر سن علی است. ا

7 4 	6 3 	5 2 	4 1

گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم: آن‌ها )حذف حالت‌های نامطلوب( به جواب می‌رسیم. پس یکی یکی  که با حذف سه‌تای   چهار حالت داریم 

1گزینۀ  سن علی  4  سن پدر   5 4 20 6 سال بعد   Â±ø ¸w

Â±ø nkQ ¸w

  
   4 6 10
20 6 26

 26 3 10      �

2گزینۀ  سن علی  5  سن پدر   5 5 25 6 سال بعد   Â±ø ¸w

Â±ø nkQ ¸w

  
   5 6 11
25 6 31

 31 3 10      �

3گزینۀ سن علی   6  سن پدر   5 6 30 6 سال بعد   Â±ø ¸w

Â±ø nkQ ¸w

  
   6 6 12
30 6 36

 36 3 12      �

گزینۀ »4« به عهدۀ شما. گزینۀ »3« است. بررسی  حالت مطلوب، 

پرسش‌های درس سومپرسش‌های درس سوم

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

گاهی بعد از استفاده از راهبرد الگوسازی، از راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب استفاده می‌کنیم تا فقط حالت‌های مطلوب باقی بمانند.  	 25‌

در بازی‌‌هایی مثل »بیست‌سؤالی« برای طرح هر سؤال، از راهبرد الگوسازی یا تفکر نظام‌دار استفاده می‌کنیم تا هرچه زودتر به جواب برسیم.  	 26‌

جاھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

برای استفاده از راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب، ابتدا باید با استفاده از راهبرد  همۀ حالت‌ها را بنویسیم. 	 27‌

که به روش  معروف است. کردن پاسخ برخی سؤالات  است  کاربردهای راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب، پیدا  یکی از  	 28‌

گزینۀ درست را مشخص کنید.

کدام است؟ )سن افراد، عددی طبیعی است.( کمترین مقدار حاصل‌جمع سن آن‌ها  حاصل‌ضرب سن دو نفر 30 است.  	 29‌

13 4 	12 3 	11 2 	10 1

کدام است؟ کمتر از عدد 20 می‌شود. آن عدد  کنیم، حاصل، سه تا  گر دو برابر عددی را با عدد پنج جمع  ا 	 30‌

5 4 	6 3 	7 2 	8 1

به پرسش‌‌ھای زیر پاسخ د‌ھید.

کنید. گر یکی 3 برابر دیگری باشد، آن دو عدد را پیدا  حاصل‌جمع دو عدد صحیح مثبت، برابرِ 12 است. ا 	 31‌

گر حاصل‌جمع آن‌ها 17 باشد، بزرگ‌ترین عدد در بین آن‌ها چند است؟ حاصل‌ضرب سه عدد طبیعی 60 است. ا 	 32‌

که بر 2، 3 و 5 بخش‌پذیر نباشد، بیابید. بزرگ‌ترین عدد چهار رقمی را  	 33‌

« دارند، ماه تولد یک فرد را بیابیم. حداقل تعداد پرسش‌های لازم برای اینکه مطمئن  که فقط جواب »بله« یا »خیر می‌خواهیم با پرسیدن سؤال‌هایی  	 34‌

باشیم به جواب می‌رسیم، چند تاست؟
که در فروردین‌ماه است( مشخص می‌شود؟ « باید از یک فرد پرسیده شود، تا مطمئن باشیم روز تولد او ) حداقل چند پرسش با جواب »بله« یا »خیر 	 35‌

کدام‌یک  کمتر خواهد شد. پول رضا  گر امیر نصف پولش را به رضا بدهد، پول رضا از دو برابر پول امیر 10 هزار تومان  پول امیر سه برابر پول رضا است. ا 	 36‌

از مقادیر 10، 20، 30 یا 40 هزار تومان است؟
گر نصف این  از میان عددهای طبیعی، علی یک عدد بزرگ‌تر از 5 و کوچک‌تر از 10 انتخاب می‌کند؛ به‌طوری‌که سه برابر این عدد، بزرگ‌تر از 25 نیست. ا 	 37‌

3 باشد، این عدد چند است؟ 5/ عدد بزرگ‌تر از
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بارممدت زمان: 75 دقیقهراهبردهای حل مسئلهآزمون فصل 1ردیف

1

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.
0/5در راهبرد الگوسازی، سعی می‌کنیم با یک الگوی منظم، همۀ حالت‌ها را درنظر بگیریم تا هیچ حالتی از قلم نیفتد. 

0/5در راهبرد الگویابی، به دنبال پیدا کردن نظم خاصی بین داده‌های مسئله هستیم. 2

0/5در راهبرد رسم شکل، می‌توانیم از شکل‌هایی برای تبدیل مسئله به یک معادله استفاده کنیم. 3

4

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

در راهبرد  نیز به دنبال پیدا کردن یک الگو هستیم؛ سپس این الگو را به مسئلۀ اصلی مرتبط می‌کنیم و جواب را 

به‌دست می‌آوریم.

0/5

حذف 5 را  نامطلوب  حالت‌های  سپس  می‌نویسیم؛  را  ممکن  حالت‌های  همۀ  نظام‌دار،  به‌صورت  ابتدا  راهبرد   در 

می‌کنیم تا فقط حالت )حالت‌های( مطلوب باقی بماند.

0/5

در راهبرد  به‌صورت منظم و منطقی، یک جواب برای مسئله پیشنهاد می‌کنیم و بررسی می‌کنیم که آیا جوابمان 6

درست است یا نیاز به اصلاح دارد.

0/5

7

گزینۀ درست را مشخص کنید.

در کدام گزینه، کسر کوچک‌تری از شکل، رنگی است؟

 4 	  3 	  2 	  1

1

8(، چند مربع وجود دارد؟8 8 در یک صفحۀ شطرنج )شبکۀ مربعی

204 4 	128 3 	64 2 	256 1
1

آن‌ها 9 آن‌ها 43 تا بیشتر از تعداد زین‌های  در یک پارکینگ، 30 دوچرخه و سه‌چرخه وجود دارد. اگر تعداد کل چرخ‌های 

باشد، اختلاف تعداد دوچرخه‌ها و سه‌چرخه‌ها چندتا است؟ )زین، به صندلی دوچرخه یا سه‌چرخه گفته می‌شود.(

6 4 	5 3 	4 2 		 3 1

1

یک خودرو از حالت سکون شروع به حرکت می‌کند و در هر دقیقه، 500 متر از دقیقۀ قبل بیشتر حرکت می‌کند. اگر این 10

 چند متر حرکت کرده است؟
ً
خودرو در هفت دقیقۀ اوّل حرکتش 17500 متر حرکت کرده باشد، در دقیقۀ دوم و سوم، مجموعا

4500 4 	3500 3 	2500 2 	1500 1

1
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بارممدت زمان: 75 دقیقهراهبردهای حل مسئلهآزمون فصل 1ردیف

11

به پرسش‌‌ھای زیر پاسخ د‌ھید.
1 برابر کنیم، به مساحتش چند متر مربع اضافه می‌شود؟ )راهبرد  5/ طول ضلع مربعی 200 سانتی‌متر است. اگر اضلاع آن را

رسم شکل(
1/5

در یک کلاس، 15 نفر عضو تیم فوتبال، 12 نفر عضو تیم والیبال و 3 نفر در هر دو تیم عضو باشند، چند نفر فقط عضو تیم 12
فوتبال هستند؟ )راهبرد رسم شکل(

1

پنج نفر به نام‌های رضا، بابک، علی، همایون و صدرا در یک مسابقۀ علمی شرکت کرده‌اند. علی در رتبه‌ای قرار گرفت که 13
تعداد افراد بالاتر از او با تعداد افراد پایین‌تر از او برابر است. اگر بابک نفر آخر )پایین‌ترین رتبه( بوده باشد و همایون سه 

رتبه بالاتر از رضا بوده باشد، صدرا چندمین نفر است؟ )راهبرد رسم شکل(

1/5

یک قطعه زمین مستطیل‌شکل به مساحت 144 متر مربع در کنار یک رودخانه قرار 14
رودخانه نیست، حصارکشی  که در مجاورت  را  زمین  این  دارد. می‌خواهیم سه طرف 
نیاز  حصار  متر  چند  به  حداقل  باشند،  صحیح  عددهای  زمین  اضلاع  طول  اگر  کنیم. 

داریم؟ )راهبرد الگوسازی(

1

شخصی 5 تیر به طرف یک هدف به شکل مقابل شلیک می‌کند و هر پنج تیر به هدف 15
است.  شده  نوشته  ناحیه  آن  داخل  ناحیه،  هر  به  مربوط  امتیازهای  می‌کند.  برخورد 
چه تعداد از عددهای 52، 47، 42، 38 و 28 می‌تواند مجموع امتیازهای این شخص 

باشد؟ )راهبرد حذف ‌حالت‌های نامطلوب(

1/5

مریم، مهسا، مینا و مهری می‌خواهند در یک ردیف در کنار هم بایستند. آن‌ها به چند حالت مختلف می‌توانند بایستند؟ 16
)راهبرد الگوسازی(

1/5

1اگر مساحت شکل مقابل 99 باشد، محیط آن کدام است؟ )راهبرد زیرمسئله(17

7 لامپ‌ها آفتابی و بقیه مهتابی باشند، و قیمت هر لامپ 18
16

در یک کارخانه 7983 لامپ در یک روز تولید شده است. اگر

راهبرد حل   ( تومان است؟   چند میلیون 
ً
تقریبا باشد، قیمت کل لامپ‌ها  تومان  و 15 هزار   10 به‌ترتیب  و مهتابی  آفتابی 

مسئلۀ ساده‌تر و زیرمسئله(

1/5

چند 19 حداکثر  بگیرد،  خودکار   19 خرید  به  تصمیم  او  اگر  دارد.  پول  روان‌نویس   16 یا  خودکار   24 خرید  اندازۀ  به  محسن 
روان‌نویس می‌تواند بخرد؟ )راهبرد زیرمسئله(

1/5

اگر از سه برابر عددی 7 واحد کم کنیم، حاصل، برابر با ثلثِ عدد 96 خواهد بود. آن عدد چند است؟ )راهبرد روش‌های 20
نمادین(

1
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درس اوّل: راهبرد رسم شکل فصل اوّل

در راهبرد رسم شکل، نیازی به رسم جزئیات نیست و شکل می‌تواند به صورت 

کلی رسم شود.

3‌

رسم یک شکل مناسب
4‌

تصور
	3

   محیط مربع داخلی    4 3 12 متر  �

	1

3oM´Ãv£U

    �

کل شکل است، پس:  1
6

ناحیۀ مورد نظر 
1
6

600 100  سی‌سی100000 لیتر  �
7‌

با استفاده از راهبرد رسم شکل داریم:

 : ناحیۀ نرده کشی‌شده / /

/ /

Ï¼ö oT¶

Æoø oT¶

   
    0 5 8 0 5 9
0 5 6 0 5 7

�

که برابر است با:  حال به اندازۀ محیط ناحیۀ نرده‌کشی‌شده، نرده نیاز داریم 
 7 9 7 9 32    متر  �

8‌

از راهبرد رسم شکل استفاده می‌کنیم:

 مقدار مسافت طی‌شده تا سومین برخورد به زمین     32 16 16 8 8 متر80

 1‌

 2‌

5‌

6‌

9‌

باتوجه به اینکه قورباغه در هر مرحله سه متر به بالا و سپس دو متر به پایین 

می‌رود، شکل را به‌صورت مرحله به مرحله رسم می‌کنیم.

�

بنابراین در مرحلۀ هفتم، قورباغه به بالای سطح شیب‌دار می‌رسد.

10‌

با استفاده از راهبرد رسم شکل داریم:

�
بنابراین این ساختمان 8  طبقه بالای همکف دارد.

11‌

  که  کسری از باغ 
آبیاری نشده

  3
12

1
3

�

12‌

1 پولش یک دفتر خرید، پس: 
4

کل پول علی را با یک مستطیل نشان می‌دهیم. او با

بقیۀ پولش،  1
2

با

دو خودکار خرید  � 

 8 از  قسمت   3 علی،  پول  باقی‌ماندۀ  که  می‌شود  مشخص  شکل،  به  باتوجه 

قسمت مساوی است، پس:
Sµv¤ oÀ   1800 3 600 �

   Â±ø Ï¼Q ®¨ 8 600 4800 �
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13‌

کوچک نشان می‌دهیم. سپس همۀ دایره‌ها را به هم وصل  هر نفر را با یک دایرۀ 
می‌کنیم. در این صورت هر پاره‌خط نشان‌دهندۀ یک عمل دست دادن خواهد بود.

   تعداد پاره‌خط‌ها تعداد »دست‌دادن‌ها«  15 �

درس دوم: راهبرد الگوسازی )تفکر نظام‌دار ( فصل اوّل

	

16‌

تفکر نظام‌دار
17‌

همۀ حالت‌های ممکن
	3

ابتدا همۀ حالت‌ها را با نظم و ترتیب می‌نویسیم:

        �

حال با شمردن همۀ حالت‌های ممکن، مشخص می‌شود که به 6 حالت می‌توان 
کار را انجام داد. این 

	2
که حاصل‌ضرب دو  یک جدول رسم می‌کنیم و به ترتیب، همۀ حالت‌هایی را 

عدد طبیعی 36 می‌شود، در آن درج می‌کنیم:

 1 36 36 حالت اوّل

 2 18 36 حالت دوم

 3  5 حالت 12 36 حالت سوم

 4 9 36 حالت چهارم

 6 6 36 حالت پنجم

20‌

( استفاده می‌کنیم. از راهبرد الگوسازی )تفکر نظام‌دار

777: هر سه رقم یکسان 555 333, , 3 عدد �

رقم 3رقم 5رقم 7

773553335

737535353

 : دو رقم یکسان18377355533 عدد 
775557337

757575373

577755733

 14‌ 15‌

18‌

19‌

رقم 3رقم 5رقم 7

 6 عدد 
: بدون رقم یکسان 735537357

)همۀ ارقام متفاوت( 753573375

3 عدد ساخت. 18 6 27   بنابراین می‌توان
21‌

( استفاده می‌کنیم، توجه کنید که بیشترین تعداد  از راهبرد الگوسازی )تفکر نظام‌دار
کم می‌کنیم،  که یکی از 500 تومانی‌ها  ممکن برای 500 تومانی، 7تا است و هر بار 

کنیم: باید 5 تا به 100 تومانی‌ها اضافه 

 تعداد 100مجموع
تومانی

 تعداد 500
تومانی

 7 500 2 100 3500 200 3700     27

 6 500 7 100 3000 700 3700     76

 5 500 12 100 2500 1200 3700     1258 حالت

   

 0 500 37 100 0 3700 3700     370

22‌

پیراهنسبززرد

شلوارمشکیسورمه‌ایطوسیمشکیسورمه‌ایطوسی

کرد: تذکر: برای چنین سؤالاتی، می‌توان از نمودار درختی نیز استفاده 

23‌

یک جدول نظام‌دار رسم می‌کنیم و به‌صورت منظم، یکی‌یکی، همۀ حالت‌هایی 
که حاصل‌ضرب دو عدد طبیعی برابر 48 می‌شود، در آن می‌نویسیم.  را 

کمترین مقدار حاصل‌جمع  

اوّلین عدددومین عددحاصل‌جمع

49481

26242

19163

16124

1486
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24‌

یک جدول نظام‌دار رسم می‌کنیم و به صورت منظم، یکی‌یکی، همۀ حالت‌هایی 

که حاصل‌جمع دو عدد طبیعی برابر 15 می‌شود، در آن درج می‌کنیم. را 

بیشترین مقدار حاصل‌ ضرب 

اوّلین عدددومین عددحاصل‌ضرب

14141

26132

36123

44114

50105

5496

5687

درس سوم: راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب فصل اوّل

با پرسیدن یک  برای طرح هر سؤال، هربار  بازی‌هایی مثل »بیست‌سؤالی«  در 
ادامه  را  کار  این  و  می‌کنیم  حذف  را  نامطلوب  حالت‌های  از  بخشی  سؤال، 
می‌دهیم تا به جواب نهایی برسیم. پس عملاً برای هر سؤال، از راهبرد حذف 

حالت‌های نامطلوب استفاده می کنیم.
27‌

) الگوسازی )تفکر نظام‌دار
28‌

گزینه تستی، رد 
	2

که حاصل‌ضرب دو عدد 30 می‌شود، می‌نویسیم: ابتدا همۀ حالت‌هایی را 

اوّلین عدددومین عددحاصل ضربحاصل جمع

حالت‌های نامطلوب

31  30301

17  30152

13  30103

 11حالت مطلوب 3065

	3
یکی یکی عددها را بررسی می‌کنیم و عددهای نامطلوب را حذف می‌کنیم:
1گزینۀ   8 2 8 5 16 5 21jkø           �
2گزینۀ   7 2 7 5 14 5 19jkø           �
3گزینۀ   6 2 6 5 12 5 17jkø            )کمتر از 20 است �)سه تا 
4گزینۀ   5 2 5 5 10 5 15jkø           �

 25‌

 26‌

29‌

30‌

31‌

طبیعی  عدد  دو  حاصل‌جمع  که  را  حالت‌هایی  همۀ  نظام‌دار،  به‌صورت  ابتدا 

برابر 12 می‌شود، می‌نویسیم. سپس در ستون آخر ، حالت‌های نامطلوب )یعنی 

که یک عدد سه برابر دیگری نیست( را حذف می‌کنیم: حالت‌هایی 

اوّلین عدددومین عددیکی سه برابر دیگری

111

102

93

84

75

66

32‌

یک جدول نظام‌دار رسم می‌کنیم و همۀ حالت‌هایی را که حاصل‌ضرب سه عدد 

آن می‌نویسیم. برای نظم دادن به عملیات، به ترتیب،  طبیعی 60 می‌شود، در 

ابتدا فرض می‌کنیم کوچک‌ترین عدد 1 باشد، سپس فرض می‌کنیم 2 باشد و ...  .

اوّلین عدددومین عددسومین عددحاصل جمع

62 6011

 33 3021

 24 2031

 20 1541

18 1251

17 1061

19 1522

15 1032

13 652

12 543

حال با توجه به جدول، مشاهده می‌شود در حالتی‌که حاصل‌ضرب سه عدد 

طبیعی 60 و حاصل‌جمع آن‌ها 17 می‌شود، بزرگ‌ترین عدد 10 است.

33‌

بزرگ‌ترین عدد چهاررقمی 9999 است. از این عدد شروع می‌کنیم و یکی یکی 

پایین می‌آییم. عددهایی را که بر هر یک از عددهای 2 یا 3 یا 5 بخش‌پذیر باشند 

که باقی می‌ماند، همان حالت مطلوب ما است. حذف می‌کنیم. اوّلین عددی 
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85‌

حدس و آزمایش

	2

از نماد  برای نشان دادن آن عدد استفاده می‌کنیم. در این صورت با توجه 

به شرایط مسئله داریم:

3 8 2 23 3 3 8 43 17
46

43

         
��� ��

yÄI¶pA » tke �

	3

عدد مورد نظر را با نماد  نشان می‌دهیم؛ در این صورت:

3  2 15
yÄI¶pA » tke  1 2 3 4, , , �

88‌

گر عدد مورد نظر را با  نشان دهیم، آنگاه: ا

7         90
yÄI¶pA » tke 15 �

15 3 5  بنابراین عدد مورد نظر 15 است و ثلث آن برابر است با:�
89‌

گر آن عدد را با  نشان دهیم، آنگاه:  ا
1
2

9 18   
yÄI¶pA » tke

�
90‌

گر متوسط تعداد صفحات مطالعه‌شده توسط این فرد در هر ساعت را با نماد  ا

 7 15 155    نشان دهیم، آنگاه باتوجه به شرایط مسئله داریم:�

حال با حدس و آزمایش مقدار  را پیدا می‌کنیم:

حدسآزمایش

7 15 15 120      15

7 18 15 141      18

7 20 15 155       20

91‌

گر عدد موردنظر را با نماد  نشان دهیم، آنگاه: ا

5 3 14 8 50
42

    


حدس و آزمایش
10 �

10 است. 2 5  پس عدد موردنظر 10 بوده و نصف آن، برابر

92‌

فرض می‌کنیم مستطیل زیر نشان‌دهندۀ زمین آقای اسدی باشد؛ در این صورت:

   2      10   

 مساحت زمین فوتبال  50 100 متر مربع 5000 از طرفی:�

86‌

87‌

بنابراین در تساوی بالا، به‌جای نماد    باید5000 را قرار دهیم:

 2     10 5 000 50000, ,  �

حدس و آزمایش     25 000, �  متر مربع 

که شامل سه تا  بوده  کل زمین آقای اسدی  بنابراین مساحت اوّلیۀ 

برابر است با: 

3 25 000 75 000 , , متر مربع  �

آزمون جمع‌بندی فصل فصل اوّل

4‌

حل مسئلۀ ساده‌تر
5‌

حذف حالت‌های نامطلوب
6‌

حدس و آزمایش

	3

بررسی گزینه‌ها:

1گزینۀ    1 شکل رنگی است.
16

�

2گزینۀ    1 شکل رنگی است.
18

�

3گزینۀ    شکل رنگی است. 1
36

  �

4گزینۀ    2 شکل رنگی است.
24

1
12

 �

 1‌ 2‌ 3‌

7‌
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	4

از راهبرد حل مسئلۀ ساده‌تر استفاده می‌کنیم:

1 وجود دارد.  1 1، فقط یک مربع 1 1( در یک شبکۀ

1 وجود دارد. 1 2 و چهار مربع 2 2، یک مربع 2 2( در یک شبکۀ

1 وجود دارد. 1 2 و نُه مربع 2 3، چهار مربع 3 3، یک مربع 3 3( در یک شبکۀ

کل مربع‌ها در یک شبکۀ مربعی به‌صورت زیر است: بنابراین الگوی تعداد 

...

 3 3 2 2 1 1

شبکه

... ( ) ( ) ( )1 1 2 2 3 3     ( ) ( )1 1 2 2   1 1تعداد مربع‌ها

8 )صفحۀ شطرنج( برابر است با: 8 در نتیجه تعداد مربع‌ها در شبکۀ

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 7 7 8 8               �

        1 4 9 16 25 36 49 64 204 �
	2

می‌دانیم هر دوچرخه یا سه‌چرخه فقط یک زین دارد. پس تعداد زین‌ها 30 تا 

 تعداد چرخ‌ها  30 43 73 است؛ در نتیجه:�

و  حدس  راهبرد  از  استفاده  با  حال  باشد.  73تا  باید  چرخ‌ها  کل  تعداد  پس 

آزمایش، تعداد دوچرخه‌ها و سه‌چرخه‌ها را می‌یابیم:

 بررسی و آزمایش
(تعداد چرخ‌ها)

حدس

دوچرخهسه‌چرخه

 ( ) ( )15 2 15 3 30 45 75        1515

 ( ) ( )16 2 14 3 32 42 74        1416

 ( ) ( )17 2 13 3 34 39 73        1317

تعداد  اختلاف  و  است  تا  سه‌چرخه‌ها 13  تعداد  و  دوچرخه‌ها 17  تعداد  پس 

آن‌ها 4 تا است.
	3

که خودرو در دقیقۀ اوّل طی می‌کند با  نشان می‌دهیم: ݢمسافتی را  ݢ

دقیقهاوّلدومسومچهارم

  1500  1000  مسافت500

دقیقهپنجمششمهفتم

  3000  2500  مسافت2000

که خودرو در 7 دقیقۀ اوّل طی می‌کند، برابر است با: مسافتی 
( ) ( ) 500      ( ) ( ) ( )1000 1500 2000 �

    ( ) ( )2500 3000   7 10500 �

8‌

9‌

10‌

7 10500 17500  
حدس و آزمایش   1000 بنابراین:�

که خودرو در دقیقۀ دوم و سوم طی می‌کند، برابر است با: در نتیجه مسافتی 

 ( ) ( )  500 1000 �

     ( ) ( )1000 500 1000 1000 متر  3500 �

11‌

از راهبرد رسم شکل به‌صورت زیر استفاده می‌کنیم:

2 15 3 /

 5 1 1 5  ( ) متر مربع مساحت افزوده‌شده برابر است با:�

12‌

می‌کنیم.  استفاده  شکل«  »رسم  راهبرد  از   ، زیر شکل  مطابق  دایره  دو  رسم  با 

3 نفر در قسمت مشترک دو دایره قرار می‌گیرند. در نتیجه بقیۀ افرادِ هر تیم 

مشخص می‌شوند!

بنابراین 12 نفر فقط عضو تیم فوتبال هستند.

13‌

باتوجه به شرایط مسئله علی در رتبۀ سوم و بابک در رتبۀ آخر قرار دارد، 

پس شکل را به صورت مقابل درنظر می‌گیریم:

�

که همایون می‌تواند  حالا سه خانۀ خالی داریم. تنها حالتی 

که همایون اول  3 رتبه بالاتر از رضا قرار بگیرد، حالتی است 

و رضا چهارم باشد:

�

بنابراین صدرا فقط می‌تواند دوم باشد.
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14‌

( استفاده می‌کنیم. باتوجه به اینکه مساحت  از راهبرد الگوسازی )تفکر نظام‌دار
مستطیل 144 است، باید ببینیم در چه حالت‌هایی، حاصل‌ضرب دو عدد طبیعی  

کنیم در هر حالت به چند متر حصار نیاز داریم: 144 می‌شود؛ سپس مشخص 

عرضطولحداقل حصار مورد نیاز

 1 144 1 146  1441

 2 72 2 76  722

 3 48 3 54  483

 4 36 4 44  364

 6 24 6 36  246

حداقل به 34 متر

حصار نیاز داریم. 

 8 18 8 34  188

 9 16 9 34  169

 12 12 12 36  1212

توجه کنید که طول حصار، نمی‌تواند صفر یا منفی باشد، پس فقط اعداد صحیح 

مثبت را بررسی کردیم که همان اعداد طبیعی هستند.
15‌

می‌کنیم؛  حذف  می‌شوند،  حذف  به‌سادگی  که  را  نامطلوبی  حالت‌های  ابتدا 
آن را بررسی می‌کنیم. گر عددی باقی ماند،  سپس ا

5 باشد، پس 52 حذف می‌شود. 10 50  کثر امتیازات با پنج تیر، می‌تواند اوّلاً حدا
تیرها به هدف خوردند( می‌تواند اینکه همۀ  امتیازات )باتوجه به   حداقل 

ً
ثانیا

5 باشد، پس 28 نیز حذف می‌شود. 6 30 

حال تنها سه عدد 47، 42 و 38 باقی می‌ماند. اما همۀ عددهای روی هدف، 
زوج هستند و مجموع آن‌ها نمی‌تواند فرد شود، پس 47 نیز حذف می‌شود و فقط 
38 و 42 می‌ماند. حال باید ببینیم آیا می‌توانیم این عددها را به‌صورت حاصل 

کدامشان 6، 8 یا 10 باشند، یا خیر: که هر  جمع 5 عدد بنویسیم 

38 10 10 6 6 6
20 18

    � ��� ��   �42 10 10 8 8 6
20 18

    
 

 

این  امتیاز‌های  و 42 می‌توانند نشان‌دهندۀ مجموع  تنها دو عدد 38  بنابراین 

فرد باشند.
16‌

از تفکر نظام‌دار به این صورت استفاده می‌کنیم که ابتدا فرض می‌کنیم مثلاً مریم 
نفر اوّل باشد:

: نفر اوّل مریم باشد

´Äo¶ -Iv¿¶ -I¹Ã¶ -Áo¿¶

´Äo¶ -Iv¿¶ -Áo¿¶ -I¹Ã¶

´Äo¶ -I¹Ã¶ -Iv¿¶ -Áo¿¶

´́Äo¶ -I¹Ã¶ -Áo¿¶ -Iv¿¶

´Äo¶ -Áo¿¶ -I¹Ã¶ -Iv¿¶

´Äo¶ -Áo¿¶ -Iv¿¶ -I¹Ã¶



















   6 حالت �

گر مهسا یا مهری  گر مینا نفر اوّل باشد هم 6 حالت داریم. همچنین ا به‌طور مشابه ا
کدام 6 حالت داریم. بنابراین: نفر اوّل باشند نیز برای هر 

کل حالت‌ها  تعداد   4 6 24 �



17‌

کوچک یکسان تشکیل شده است؟  زیرمسئلۀ 1: شکل از چند مربع 

با شمارش مربع‌ها، مشخص می‌شود که شکل از 11 مربع یکسان تشکیل شده است.

کوچک چقدر است؟ زیرمسئلۀ 2: مساحت هر مربع 

کوچک  مساحت هر مربع   99 11 9 �

زیرمسئلۀ 3: طول ضلع مربعی به مساحت 9، چقدر است؟

 مساحت مربع ( ) ( )Í±ò Ï¼ö xj¼i  9 �
yÄI¶pA » tke   طول ضلع 3 �

کل شکل، شامل چند پاره‌خط به طول 3 است؟ زیرمسئلۀ 4: محیط 
 24 پاره‌خط به طول 3 

ً
با شمارش، مشخص می‌شود در اطراف شکل، مجموعا

وجود دارد.
شکل(  کل  )محیط   3 طول  به  پاره‌خط   24 طول‌های  مجموع   :5 زیرمسئلۀ 

کل شکل  محیط   24 3 72 چقدر است؟�
18‌

تعداد لامپ‌ها را به‌صورت تقریبی، برابر 8000 عدد درنظر می‌گیریم. در این صورت:

 تعداد لامپ‌های آفتابی  7
16

8000 3500 �

کل لامپ‌های آفتابی  قیمت  3500 10000, �

  35 000000 35, , ·I¶¼U میلیون تومان �

 تعداد لامپ‌های مهتابی  8000 3500 4500 �

قیمت کل لامپ‌های مهتابی  4500 15 000, �

  67 500000 67 5, , /·I¶¼U میلیون تومان  �

 کل لامپ‌ها   قیمت   35 67 5 102 5 100/ /  میلیون تومان  �
19‌

زیرمسئلۀ 1: قیمت هر خودکار، معادل قیمت چند روان‌نویس است؟

قیمت 24 خودکار، معادل قیمت 16 روان‌نویس است، پس:

 24 16  nI j̈¼i SµÃ¤ uÄ¼ºï·H»n SµÃ¤ �

24  قیمت خودکار   16

24

2

3

uÄ¼ºï·H»n SµÃ¤ �

  nI j̈¼i SµÃ¤ uÄ¼ºï·H»n SµÃ¤
2
3

�

گر محسن 19 خودکار بخرد، به اندازۀ خرید چند خودکار دیگر پول  زیرمسئلۀ 2: ا

 24 19 5  خواهد داشت؟�

زیرمسئلۀ ‌3: پول خرید 5 خودکار، معادل پول خرید چند روان‌نویس است؟

 5 5 2
3

   nI j̈¼i SµÃ¤ uÄ¼ºï·H»n SµÃ¤( ) �

    10
3

3 1
3

uÄ¼ºï·H»n SµÃ¤ uÄ¼ºï·H»n SµÃ¤ �

 1
3

کثر 3 روان‌نویس بخرد. )و به اندازۀ یعنی او با باقی‌ماندۀ پولش می‌تواند حدا

قیمت روان‌نویس، پول اضافه می‌آورد که حتی خودکار هم نمی‌شود با آن خرید.(
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11 زمون پایان‌نوبت دوم زمون پایان‌نوبت دومآ آ

بارممدت زمان: 90 دقیقهخرداد ماه )1(آزمون پایان‌نوبت دوم ردیف

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.1

الف( ک.م.م دو عدد متوالی برابر با حاصل‌ضرب‌ آن دو عدد است.  

ب( اگر از بالا به یک استوانه نگاه کنیم یک دایره می‌بینیم.  

25 برابر با یک است.    16 پ( حاصل عبارت 

ت( ب.م.م دو عدد اوّل برابر با عدد بزرگ‌تر است.  

1

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.2

الف( هر عدد طبیعی بزرگ‌تر از یک که فقط دو شمارنده داشته باشد، عددِ  نامیده می‌شود.

ب( حاصل‌ضرب‌ دو عدد منفی عددی با علامت  است.

پ( از دوران مستطیل حول طول آن شکل  به وجود می‌آید.	

ت( مکمل زاویۀ 15 درجه زاویۀ  است.

2

3

 

گزینۀ درست را مشخص کنید.

1 کدام گزینه است؟  3 5 7 9, , , , ,م الگوی
ُ
nا الف( جملۀ

4  گزینه‌های»2« و »3« 	 2 1n   3 	2 1n   2 	2n  1

2 کدام است؟  2 3 12 4 4     ب( حاصل عبارت

15  4 	5  3 	5   2 1 صفر 	

پ( کدام عدد، از بقیه بزرگ‌تر است؟

68  4 	67  3 	 66  2 	65  1

ت( تعداد رأس‌‌های یک منشور که تعداد ضلع‌های قاعدۀ آن 20 است، کدام است؟

80 4 	60 3 	40  2 		 20  1

2

4

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

x به‌دست آورید.  43 را به ازای 2x  الف( مقدار عبارت

3 2 8x x   ب( معادلۀ مقابل را حل کنید.�

پ( از سه برابر عددی دو واحد کم کرده‌ایم حاصل برابر هفت شده است. با تشکیل معادله،‌ آن عدد را به‌دست ‌آورید.

1/5

الف( جاهای خالی را پر کنید.5
AB AC

AC EF










   �AB AC

AC DE










   		

ب( اگر بر روی یک خط سه نقطه قرار دهیم، چند پاره‌خط ایجاد می‌شود؟

1/5

6( , ) ?24 18  0/5با نوشتن شمارنده‌ها ب.م.م دو عدد مقابل را به‌دست آورید.�
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ریاضی هفتم

بارممدت زمان: 90 دقیقهخرداد ماه )1(آزمون پایان‌نوبت دوم ردیف

باتوجه به دو شکل زیر، حجم استوانه و مساحت جانبی مکعب‌مستطیل را به‌دست آورید. )نوشتن فرمول حجم و مساحت 7
( ) 3 جانبی الزامی است.( 

2/5

حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.	8
)الف 64  ? )ب� 9

16
 ?  	

1

حاصل عبارت‌های زیر را به‌صورت عدد توان‌دار بنویسید.9
7 7 93 2 5   ? �7 78 5  ?  	

1/5

در دستگاه مختصات مقابل:10

A را در دستگاه مشخص کنید. 















3

2
الف( نقطۀ

B انتقال دهید. AB به نقطۀ‌ 














6

4
ب( این نقطه را با بردار

B را بنویسید. پ( مختصات نقطۀ

2

باتوجه به تصویر مقابل، به سؤال‌‌های زیر پاسخ دهید:11

 است؟�
4

1












الف( مختصات چه بنایی

ب( مختصات مسجد چیست؟

 واقع است. جای آن را در دستگاه مختصات مشخص کنید.












5

4
پ( مدرسه در نقطۀ

ت( پارک در کدام نقطه واقع است؟ )مختصات پارک(

1/5

باتوجه به چرخندۀ مقابل، به سؤالات زیر پاسخ دهید:	12
A و احتمال قرار گرفتن عقربه رویB را به‌دست آورید.� الف( احتمال قرار گرفتن عقربه روی

A بایستد.  ب( اگر چرخنده را 100 بار بچرخانیم انتظار دارید چند بار عقربه روی حرف

1/5

اگر هر  نشان‌دهندۀ 10000 تن گندم باشد، نمودار تصویری مربوط به جدول 13
داده‌های مقابل را رسم کنید.

1/5 نام استانمیزان تولید گندم

فارس50000

اصفهان40000

یزد20000

اردبیل25000
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